

抗击疫情当先锋 服务街坊不落后

黄岐派出所女子抗疫先锋队获评广东省三八红旗手集体称号



“全民防诈骗，安全你我他。”8月19日上午，在辖区某小区开展反诈宣讲后，南海公安分局黄岐派出所党委委员、综合室主任陈瑞贞更新了朋友圈动态。

随着疫情防控进入常态化，身为黄岐派出所女子抗疫先锋队队长的陈瑞贞回归工作岗位，但现在，她多了一群可以一起干的小伙伴。这支诞生于战疫中的娘子军，无论是在上半年的疫情防控、复工复产工作中，还是在如今的防范宣传、警营建设工作中，都非常有存在感。

近日，广东省妇联印发了《关于表彰广东省三八红旗手标兵(南粤巾帼十杰)、广东省三八红旗手(集体)的决定》，黄岐派出所女子抗疫先锋队被授予广东省三八红旗手集体的荣誉称号。“接下来，我们会继续为疫情防控常态化工作和平安南海建设工作贡献巾帼力量。”陈瑞贞说。



■黄岐派出所女子抗疫先锋队队员在村居检疫点发放《新时代南海家书》，向市民科普防疫知识。(资料图片)

战疫中的娘子军

这是一支诞生于战疫中的娘子军。

“战疫工作不分男女，都是主力。”陈瑞贞是一名有着25年党龄的老党员，也是女子抗疫先锋队的发起人。

疫情发生后，许多从事文职、内勤工作的女警辅人员都想站上一线，与男警辅人员并肩工作，或是做好服务保障，为全所警辅人员解决后顾之忧。有感于此，陈瑞贞向该所党委申请发起成立女子抗疫先锋队。

这支由22人组成的女子抗疫先锋队，有女警辅人员，还有女保洁员、厨房阿姨等工勤人员。

她们利用休班时间开展服务、提供后勤保障，脚步踏遍黄岐辖区的大街小巷，将柔性服务延伸至抗击疫情的细枝末节，成为黄岐防疫线上的美丽风景线。

2月7日中午，某小区一户居家隔离的居民表示家中缺乏生活用品，忙于其他工作的社区民警请求女子抗疫先锋队支援。接到请求后，包括保洁员陈美容在内的几位队员利用午休时间去超市采购，立即送到居家隔离的街坊家里。

这户人家收下物品后，隔着防盗门与几位队员谈了几句，言语间全是真挚的感谢。“对方说，

送这些物品对他们一家来说非常及时。能帮到他们，我也觉得很开心。”陈美容说。

女子抗疫先锋队还肩负起所内的后勤保障工作。疫情突发，部分一线警辅人员产生诸如焦虑、紧张、害怕等情绪。2月中旬，陈瑞贞组织了一场“线上+线下”的心理辅导课程，并组建心理活动互动群，确保心理辅导课程覆盖全所警辅人员。

“这些事情微小但很重要，女子抗疫先锋队主动担当，将平凡琐碎的事做得不平凡、不琐碎，发挥了‘半边天’作用。”黄岐派出所所长刘谋耀点赞。

活跃在街头的服务队

这是一支至今仍活跃在黄岐街头的服务队。

疫情形势好转，但女子抗疫先锋队并未就此解散。“疫情防控进入常态化阶段，相关服务保障工作也要跟上。”陈瑞贞表示，队伍主动调整职能，发挥“她”力量，开展反诈宣传、惠警暖警等恒常工作。

8月14日上午，在黄岐岐城社区，伴随着洗脑的反诈歌曲《Hold住你钱袋》，陈瑞贞和队员们带领“黄岐街坊”做起反诈手势操。

随着社会上电信网络诈骗案件日益高发，如何运用社区力量和资源，引导群众关注和参与安全防范宣传活动，凝聚群众共识，是一个大命题。陈瑞贞就想到利用女子抗疫先锋队的群众基础开展反诈、禁毒等安全防范宣传活动，将防范知识送进社区。

“既能锻炼身体，也能把宣传活动推广到群众中间，我觉得这很有意义。”广场舞爱好者王姨对

此赞赏有加，并表示将积极发动身边的朋友们学习手势操。

此外，在8月7日开班的黄岐派出所首期警娃暑期托管班中，女子抗疫先锋队也发挥了主要作用。“我们的队员们各司其职，又做老师又做保姆，寓教于乐，让孩子们玩得开心，学有所获。”陈瑞贞表示。例如，饭堂阿姨就特地加餐，做了薯条、鸡翅等警娃们爱吃的菜品。

一路走来，风雨兼程，荣誉满载。因表现突出，这支队伍获得了不少个人、集体荣誉。成立之初，女子抗疫先锋队就被佛山市公安局党委予以战时集体嘉奖。今年3月，身为队长的陈瑞贞获评佛山公安“最美女警”，并获评全国“公安抗疫巾帼先锋”称号。

“这都是上级对黄岐派出所和女子抗疫先锋队的关心和厚爱，是对我们工作的肯定和褒奖，激励我们继续做好各项工作。”陈瑞贞表示，她将继续带领女子抗疫先锋队贡献巾帼力量。



■队员在检疫执勤点引导交通。(资料图片)

文/珠江时报记者 杨慧 通讯员 蔡健斌 图/珠江时报见习记者 廖明璨

8月23日起，南海初一新生陆续到校开展适应性训练

新生到校报到 回力球鞋成“标配”

新学年，中学初一、高一新生即将开学啦！8月23日起，南海各民办初中学校初一新生陆续报到，南海公办初中新生报到时间一般安排在8月25日，随后开展为期五天的新生适应性训练活动，全新的初中学习模式即将开启。

严格做好疫情防控工作

昨日下午，南海实验中学、南海外国语学校、南海省实等多所民办中学初一新生到校报到。南海实验中学有关负责人介绍，昨日15:00-17:00，初一新生到各班教室报到，学生和家长都很配合保安和接待人员工作，全程戴好口罩，并出示健康码。学校同时要求全体学生如实填写健康情况调查表。

南海外国语学校的初一新生，到校前几天都陆续收到了学校老师的短信和电话通知，提醒

新生报到、军训等注意事项。昨日报到后，初一新生找班主任签到后，当天在学校入宿，16:15回到课堂集中，召开第一次班会。

南海省实安排初一和高一新生同一天错峰返校，高一新生安排在昨日9:00-10:00到校报到，初一新生则在14:30-16:30。学校严格要求，如学生或家人8月9日后有疫情中高风险等级地区、境外地区(含港澳台)旅居史，需提供核酸检测阴性结果才能返校。



■初一新生在课堂上自我介绍。

回力牌球鞋成初一新生标配

部分民办初中把新生报到时间安排在今天，如超盈实验中学的报到时间为今天15:00-16:00，新生适应性活动顺延一天。记者留意到，南海大部分公办初中的新生报到时间定在8月25日。小塘中学、丹灶中学安排初一新生在25日早上8:00回校，家长可陪同新生测温后进入校园办理签到、入宿。罗村二中组织初一各班同学错峰返校，第一天不用带行李物品，8月26日早上，所有初一新生带行李入宿，参加为

期5天的新生封闭式适应性实践活动。

报到时，新生需要带些什么物品？记者留意到，南海民办学校这两天已把必带的物品清单发送给家长，其中穿上“回力牌”球鞋是大部分学校要求新生的在校标配。比如，南海实验中学初一新生，要求带上“预防接种证”复印件、体检报告结果，除了一般的必需生活用品，还要求自备回力牌白球鞋两双，学生报到时，学校将提供床上用品、水桶、晾衣架和校服。

无论是民办还是公办学校，新生适应性实践活动均以全封闭、全寄宿形式进行，多所学校明确有一些物品是属于新生“违禁品”，不能带回学校，另外对新生仪容仪表也有具体要求。其中，禁带物品包括了手机、充电宝等电子产品、首饰、管制刀具、火种和不健康书籍，还有其他贵重物品和大额现金也被禁带；新生不烫发、不染发、不留怪发；男生剪平头或短发、女生头发不超衣领。不留长指甲，不佩戴任何饰物。

新生适应性活动内容丰富

据了解，民办学校军训时间一般安排在8月24日-28日，公办学校则是25日-29日，为期5天的适应性训练，各学校为学生健康保驾护航做好了充分准备。南海外国语学校相关负责人提醒，学生在军训期间，如遇不舒服请及时联系老师或去医务室，对于体质较弱的学生建议自备一些防暑降温、感冒咳嗽、肠胃等常规药品，准备清凉油或白花油、活络油等以备不时之需。初一新生在校物品不宜多，并且学会摆放好物品，保证宿舍和教学区的整齐。

“从今天开始，一直到28日，我们安排了丰富的新生适应性活动。”南海实验中学相关负责人介绍说，新生适应性活动既有严格的军事化训练，又有各科学学习方法指导讲座，还有拔河比赛、“青春起飞”歌唱比赛、军训汇演等精彩活动。时间虽短，但内容丰富，值得新生期待。

文/珠江时报记者 区辉成 图片由学校提供



■新生到校报到，都要经过体温检测。